
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 26
SEDUTA DEL 12/05/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 12 (dodici) del mese di maggio, la Commissione Seconda 
è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previ-
sto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il seguente 
ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00026 

“Approvazione  dello  schema di  Convenzione  della  Comunità  d'Ambito  "Firenze  e  Area 
fiorentina" per l'esercizio associato delle funzioni attribuite dalla Regione Toscana ai sensi 
del nuovo TU sul Turismo approvato con L.R. n. 61 del 31/12/2024;

 Esame  ed  eventuale  espressione  di  parere  sulla  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00028 
“Regolamento per la disciplina delle occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto 
(dehors)  delle  attività  di  somministrazione  di  alimenti  e  bevande  -  Approvazione 
modifiche”;

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò
Per la diretta streaming è incaricata: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri/e Andrea Ciulli, Alberto Locchi, 
Matteo Chelli, Francesco Grazzini, Patrizia Bonanni (in sostituzione del Consigliere Fratini), Gio-
vanni Gandolfo, Alessandra Innocenti

Alle ore 09:08 è presente il Consigliere Massimo Sabatini

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio Canta-
fio Casamaggi e la Responsabile E.Q. Turismo Dott.ssa Carlotta Viviani

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente FRATINI Massimo BONANNI Patrizia

Componente GRAZZINI Francesco
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Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:09 essendo presente il numero legale.

Il  Presidente,  illustra  l’ordine  dei  lavori  e  mette  in  visione  ai  Consiglieri  i  verbali  nn.  23  del 
28/04/2026 e n. 24 del 05/05/2026.

Il Presidente dà la parola al Direttore della Direzione Attività Economiche e Turismo Dott. Valerio 
Cantafio Casamaggi per l’illustrazione della Proposta di Delibera n. 2026/00026 “Approvazione 
dello schema di Convenzione della Comunità d'Ambito "Firenze e Area fiorentina" per l'esercizio 
associato  delle  funzioni  attribuite  dalla  Regione  Toscana  ai  sensi  del  nuovo  TU  sul  Turismo 
approvato con L.R. n. 61 del 31/12/2024

Il Direttore Cantafio Casamaggi  spiega che l'approvazione della delibera è un "atto obbligato" a 
seguito dall'approvazione del nuovo Testo Unico sul Turismo da parte della Regione Toscana che 
suddivide il territorio regionale in ambiti turistici uno dei quali è Firenze e Area Fiorentina che non 
coincide precisamente con i confini della Città Metropolitana o della ex Provincia di Firenze e che 
svolge  funzioni  attribuite  ai  comuni  in  forma  associata,  delegate  dalla  Regione  Toscana 
(informazione, programmazione, monitoraggio, sistema informativo)
Prende la parola la Dott.ssa Carlotta Viviani sottolineando la novità del Testo Unico, ovvero un "de-
potenziamento" delle funzioni della Città Metropolitana a favore di Toscana Promozione Turistica. 
Spiega che la convenzione specifica le funzioni che i comuni devono esercitare in forma associata e 
identifica il Comune di Firenze come capofila coordinando le attività e interfacciandosi con la Re-
gione. Sottolinea l'importanza della collaborazione interambito e la necessità di gestire e governare i 
flussi turistici, la promozione di aree meno centrali e la collaborazione efficace tra Firenze ed i co-
muni limitrofi.

Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Sabatini,  
Chelli, Gandolfo, Del Re.

Il  Presidente  propone  di  posticipare  la  votazione  dell’atto  ad  una  seduta  successiva  e  passa 
all’esame  della  Proposta  di  Delibera  n.  2026/00028  “Regolamento  per  la  disciplina  delle 
occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto (dehors) delle attività di somministrazione di 
alimenti e bevande - Approvazione modifiche

Il Presidente Ricci dà la parola al Dott. Cantafio Casamaggi per l’illustrazione dell’atto che riguarda 
il termine per la presentazione delle istanze, inizialmente fissato al 30 aprile 2026. Il termine è stato 
modificato al 31 agosto. Questa non è considerata una proroga, ma una modifica al termine stesso. 
Così come richiesta da ordini  professionali  e associazioni di  categoria per avere più tempo per 
predisporre  le  istanze.  Comunque  le  domande  presentate  fra  il  termine  del  30  aprile  e 
l’approvazione della modifica verranno considerate valide.
Nella Proposta di  Delibera in oggetto,  sono state inserite  altre due piccole modifiche,  quali:  le  
precisazioni relative alle tipologie di attività che possono richiedere i dehor con l’inclusione dei 
musei  di  rilevanza  regionale  o  accreditati  dal  sistema museale  nazionale  e  si  dà  una  migliore 
precisazione dei chioschi che possono fare tale richiesta.
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Il Presidente Enrico Ricci, dà la parola ai seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Chelli, 
Armentano, Innocenti, Del Re.

Il Direttore risponde alle osservazioni poste e chiarisce che il tema della retroattività non sussiste in 
quanto si modifica il regolamento. 

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo BONANNI Patrizia

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

e pone in  votazione il  seguente atto:  Proposta  di  Delibera n.  2026/00028 “Regolamento per  la 
disciplina  delle  occupazioni  di  suolo  pubblico  per  ristoro  all’aperto  (dehors)  delle  attività  di 
somministrazione di alimenti e bevande - Approvazione modifiche – Proponente: Direzione Attività 
Economiche e Turismo

Esito: Favorevole

- Favorevoli  -  10 (dieci)  Ricci,  Armentano, Burgassi,  Ciulli,  Conti,  Fabiani,  Innocenti,  Pizzolo, 
Bonanni, Monaco
- Presenti non votanti – 6 (sei)  Gandolfo, Chelli, Del Re, Grazzini, Locchi, Sabatini
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Il Presidente Enrico Ricci, non avendo ricevuta nessuna osservazione, dà per approvato il verbale 
nn. 23 del 28/04/2026 e n. 24 del 05/05/2026 messo precedentemente in visione ai commissari.

Il Presidente chiude la seduta alle ore 10:15

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo BONANNI Patrizia

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco MONACO Michela

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 19/05/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli  
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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